

УДК 364.1

Социопатия современной личности как проблема формирования социальной безопасности

Зинцова А.С., Нелина М.А.

В работе рассматривается проблема социопатии личности в процессе формирования социальной безопасности.

Ключевые слова: социальная безопасность, социопатия личности, качество жизни, социальная напряженность.

Введение

В процессе сложения новых рыночных отношений объективно становится необходимым обращение к проблемам социальной безопасности как фактора качества жизни населения. Это обуславливается многими обстоятельствами. Однако на наш взгляд, доминирующую роль нельзя отдавать только экономическим факторам, хотя их значимость и влияние нельзя принижать. Становится все более очевидным, что экологические, культурные и социальные проблемы решить только при оценке экономического показателя невозможно.

Цель данной работы заключается в определении роли и негативных последствий социопатии общества в пространстве социальной безопасности.

Основными задачами, поставленными авторами являются:

- сформулировать комплексное определение социальной безопасности;
- описать феномен социопатии с позиции социального натурализма и в рамках концепции национальной безопасности;
- выделить основные формы (последствия) развития в обществе социопатических типов личности.

Основная часть

В современном обществе активизируются факторы социальной дезорганизации: преступность, алкоголизм, наркомания, проституция, что приводит к снижению уровня социальной безопасности и увеличению уровня социальной напряженности [5]. Содержание социальной реальности, в рамках которой

осуществляет свою деятельность индивид, зависит компонентов, обеспечивающих уровень социальной безопасности общества. Качество жизни людей, низкая социальная напряженность: рост недовольства среди населения, недоверие к властям, конфликтность в обществе, тревожность, стрессогенность отношений, техногенность; образ жизни и уровень жизни, характеризуя качественные и количественные характеристики условий и форм жизнедеятельности людей [3].

Сегодня необходимо освещать проблему социопатии личности как «второе дно» проблемы социальной безопасности общества. Социопатия это феномен, состояние, «болезнь», поведение, нарушение, порок общества. В рамках концепции социального натурализма можно проследить три сущности поведения людей: физическую, биологическую и социальную. Они генетически объединяются в иерархическую структуру. Следовательно, отрицательные внешние факторы окружающей среды человека активно влияют на общественное здоровье. Именно негативная реальность определяет развитие социопатии в социуме. Данный феномен как определяют ученые, отражает агрессивное, импульсивное ответное поведение личности на социальную среду, которое может, сопровождается психологическим расстройством, то есть психологическим заболеванием (психозом, шизофренией, олигофренией, черепно-мозговой травмой), а так же кризисными отношениями в семье и проблемами воспитания. Такое состояние характеризуется игнорированием социальных норм, законов и неспособностью

сформировать привязанности, то есть любовь и ответственность перед другими членами общества. Противоположное состояние человека позволяет ему жить в согласии с законами социальной природы и обеспечивать социальную безопасность.

Согласно научным изысканиям Эрика Берна, социопаты могут быть проявлять пассивное и активное поведение [1]. Однако для нас важно выделить, что оба типа, руководствуясь определенным авторитетным идеалом, своеобразно истолковывая нормы и правила жизни, и ведут себя в обществе соответственно сформированным стереотипам. Образец служит ракурсом девиантного поведения социопата. К характерным видам отклоняющегося поведения могут относиться: *прямо криминальные* — сексуальные нападения на людей, убийства из хулиганских побуждений или мошенничества; *формально не наказуемые*, но порицаемые обществом — неадекватное поведение водителей на дороге, целенаправленное уклонение от исполнения обязанностей на работе. «Некриминальные» социопаты равнодушны к возможным потерям. Также существуют более серьезные проявления социопатии — это антисоциальные социопаты. Они чаще всего не отдают себе отчет в своих негативных эмоциях, и как бы не испытывают их. Это связано с тем, что у них сильно развита разрушительная ответная реакция (импульс). Антисоциопаты никогда не сожалеют о совершении преступления. Среди угроз общественной и национальной безопасности особое место занимают преступления, совершенные социопатической личностью — это терроризм и массовые случаи суицида [2].

В соответствии с положением социального натурализма теория безопасности и права человека на безопасность может быть представлена следующим образом [6]. Источником социальной безопасности человека есть согласованность его жизни с природными законами социальной жизни людей. Поэтому, право человека на безопасность — это право

жить в согласии с природными законами социальной жизни людей, то есть свобода от всякого своеволия со стороны других людей. Своевольное нарушение природного права человека на безопасность является преступлением. Способом такого нарушения есть, в частности, создание опасности для человека, называемое террором. Террорист нарушает право человека на безопасность тем, что путем создания опасности для человека нарушает его свободу жить в согласии с законами природы. Терроризм разрушает производственный процесс.

В настоящее время в связи с социальным прогрессом и развитием технологической деятельности человека способы совершения террористических актов становятся все более опасными и жестокими, все уничтожающими. Исследования выявили пониженный уровень серотонина в головном мозге людей, у которых отмечаются приступы неконтролируемой агрессии. Суицид, по мнению большинства экспертов, предполагает наличие психического расстройства, генетическую предрасположенность или социальную среду активным образом влияющую свершение такого рода поступка, (по своим причинам полностью совпадает с этиологией и патогенезом «социопичной личностью»).

Ученые зафиксировали, что лица, склонные к суициду, не испытывают больших стрессов в своей жизни, чем другие; они, скорее, имеют некоторую патологию личности, которая не позволяет им полноценно справляться с жизненными проблемами. Кроме этого, социопаты изначально имеют проблемы в жизни, такие как потеря семьи, или плохие отношения между родственниками, отдельное проживание родителей и несовершеннолетних детей, плохое обращение с детьми или плохое воспитание. Однако суицид происходит во всех семьях, включая и те, которые внешне выглядят благополучными.

Общественные катаклизмы оказывают непосредственное влияние на число суицидов. Например, после возведения Берлинской

стены уровень самоубийств в восточном секторе увеличился в 25 раз. Экономические кризисы влияют не только на материальное, но и на психическое состояние. Данные военных экспертов сухопутных войск США говорят о том, что самоубийства бойцов значительно возросло как следствие постоянного участия американских войск в войнах в Ираке и Афганистане и в вооруженных конфликтах в других горячих точках планеты. Все это ведет к нарушению психики военнослужащих, что усугубляется многими трудностями, связанными с переходом к мирной жизни и поиском в ней своего места [4].

Заключение

Таким образом, согласно концепции социального натурализма социопатия личности состоит в несогласованности воли и сознания человека с природными законами социальной жизни. Эта несогласованность приводит волю в состояние своеволия, а сознание — в состояние иллюзий. Можно сказать, что социопатизация современной личности заключается в комплексе своеволия и иллюзий, который служит базисом для всех проявлений социальной патологии.

Следовательно, в настоящее время оптимальной является политика обеспечения социальной безопасности, ориентированная на достижение достойного качества жизни, от-

крывающая широкие возможности для сохранения устойчивого существования и функционирования социальных субъектов, удовлетворения и реализации необходимых потребностей и интересов, усиления способности государства к эффективному предотвращению или устранению социальных рисков. Качество жизни членов общества — это выражение удовлетворенности личности своей жизнедеятельностью во многом детерминруется состоянием социальной безопасности, условиями, созданными обществом, государством для развития личности, реализации ее потребностей.

Литература

1. Берн Э. Психоанализ и психотерапия для несведущих. - М.: АСТ, 2002. - 414 с.
2. Проскурин С.А. Национальная безопасность страны. Сущность, структура, пути укрепления. М., 2001. – 43 с.
3. Нугаев Р. М., Нугаев М. А. Социальные проблемы трансформирующегося общества. Казань, 1998. С. 61.
4. Мак-Вильямс Н. Психоаналитическая диагностика. – М.: Класс, 2001.- 480 с.
5. Шабалин В. А. Социология образа жизни: Учеб. пособие. Саратов, 1993. – 109 с.
6. Концепция национальной безопасности РФ // СЗ РФ. 2000. № 2. Ст. 170.

Статья поступила в редакцию 28 марта 2012 г.

This paper discovers us a problem of sociopathy of personality during the creation of social security.

Keywords: social security, sociopathy of the personality, quality of life, social tension.

Зинцова Анастасия Сергеевна – кандидат философских наук, доцент кафедры «Социально-гуманитарных дисциплин» Муромского института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

Нелина Мария Александровна – студент Муромского института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»